

Офис в Ловеч: адрес - ул. Търговска №67; тел. - Кредитно направление 068-2 62 04, Управленско консултиране 068-4 79 98, Технологично подпомагане 068-2 32 46; факс 068-2 32 46; ел. поща fael@mbx.digsys.bg; Офис в София: адрес - ул. Шейново №28; тел. 02-946 19 84 и тел. факс 02-843 50 66; ел. поща fael@online.bg; Страница в Интернет: www.fael.bg

ФАЕЛ действа и в Плевенска област

След като през 2002 година фондацията разшири дейността си в южната част на Централен Балкан, по-точно в общините Карлово, Казанлък и Павел баня, сега тя започна постепенно да включва в района на своята дейност и всички общини от Плевенска област. Началото бе положено със семинар, проведен на 21.3.2003 г. в залата на Научно-техническите съюзи в гр. Плевен. Темата на семинара бе - "Бизнес-планът в инвестиционния процес на малката фирма". През 2002 г. ФАЕЛ издаде брошура със същото заглавие, която предизвика значителен интерес сред предприемачите (вж. снимката по-долу).

Семинарът беше предназначен за малки и средни предприятия от бранша "Хлебарство, сладкарство и мелничарство". Съдействие при организирането на мероприятията оказаха Търговско-промишлената палата - гр. Плевен в лицето на изпълнителния й директор г-н Георги Евтимов и Браншовата организация на хлебопроизводителите, сладкарите и мелничарите с председател г-н Милко Иванов.

Семинарът имаше за основна цел да запознае предприемачите от Плевен с възможностите за инвестиционно кредитиране чрез Гаранционната схема на Швейцарската агенция за развитие и сътрудничество и Обединена българска банка. Представен беше моделът на бизнес-план, който се ползва при кандидатстване за кредити чрез тази схема. Експерти на фондацията от направление "Кредитно подпомагане" консултират фирмите от отраслите, свързани с преработка на селскостопански и горски продукти, при разработването на инвестиционни бизнес-планове и при комплек-

товането на документите за гаранционната схема. Предлагат се и консултации при разработването на бизнес-планове и за други кредити от други банки и кредитни линии.

Участващите в семинара, представителите на 14 плевенски фирми, се запознаха и с другите дейности на фондация ФАЕЛ - технологично подпомагане и управленско консултиране. Разказано бе за предлаганите от ФАЕЛ услуги - индивидуални консултации и семинари за обучение, които се провеждат с помощта на висококвалифицирани български и швейцарски експерти. Целта на консултациите и на обучението е да се повишат знанията на предприемачите по мениджмънт, маркетинг, както и да получат ноу-хау за нови ефективни технологии и за нови продукти.

Фондация ФАЕЛ започна активна дейност в Плевенска област и всички предприемачи са добре дошли при нас!

Брошурата "Бизнес-планът в инвестиционния процес на малката фирма" съдържа следните глави: "Роля на бизнес-плана"; "Основни елементи на бизнес-плана"; "Стъпки за получаване на кредит"; "Коректна структура на бизнес-плана"; "Практическо пособие".

Издаването на брошурата се субсидира от ШАРС. Цена 3,00 лева. Телефон за заявки: 068-4 79 98.



Другите за нас

● В бр. 3 на вестник "Ловешки глас" бе публикувана статия, посветена на кредитната дейност на фондацията. В нея се казва, че през 2002 г. чрез ФАЕЛ са отпуснати кредити на 7 фирми за 246 000 лв. В Ловешко най-предпочитани са кредитите до 13 000 лв. Досега няма случаи на просрочени вноски, според мониторинга на фондацията всички средства са използвани целево. По-нататък в статията се казва, че отскоро е публикувана електронна база-данни "Оборудване втора ръка" в Интернет-страницата на ФАЕЛ и че през 2003 г. предоставянето на информационни услуги се предвижда да стане едно от основните направления в дейността на фондацията.

● В бр. 6 от 10-16 февруари на излизания в София вестник "Фактор", в статията "Банка и фондация помагат на еко-бизнеса" е представена дейността на фондацията от нейното създаване. В статията се казва, че: "Консултациите са важна част от работата на фондацията. Освен професионалните съвети по управление, се предлагат и маркетинг-консултации в Интернет, организират се семинари, обучения и бизнес-мисии в Швейцария. Новото за ФАЕЛ е, че помагат на бизнесмените да намерят партньори за сделки в Интернет, както и да реализират готовата си продукция."

В същия брой на вестника е поместена още една статия, засягаща дейността на нашата фондация: "ФАЕЛ и АМБ гледат в една посока". В нея се казва: "Фондацията подписа договор за сътрудничество с Асоциацията на млекопреработвателите в България (АМБ) за осъществяване на проекта "Подпомагане на внедряването на системата НАССР за напълно безопасни млечни храни", съфинансиран по програма Фар Аксес 2000 на Европейския съюз." Представени са основните дейности по този проект.

● В броя си от 24 март плевенският вестник "Посредник" е публикувал интервю с изп. директор на фондацията и статията "Малките и средни предприятия трябва да намерят своята пазарна ниша". В статията се разказва за проведения на 21 март в Плевен семинар за представяне на дейността на Фондация ФАЕЛ.

Продължава на стр. 4

В Швейцария прояват интерес към българската хранителна промишленост

На 11 и 12 март в Цюрих се състоя среща за представяне на българската хранителна индустрия. Тя бе организирана от Швейцарската организация за насърчване на инвестициите в чужбина SOFI, Швейцарската организация за насърчване на вноса SIPPO, Бизнес-мрежата на Държавния секретариат по икономика OSEC и посолството на Република България в Швейцария.

На официалния форум представители на нашето Министерство на икономиката, на Агенцията за насърчване на търговията и на Агенцията за чуждестранни инвестиции представиха положителните тенденции в развитието на българската икономика и предимствата, които съществуват за чуждестранните инвеститори.

Нашата фондация също бе представена на форума. Освен това тя организира и подпомогна участието на 5 фирми от Ловешка, Габровска и Великотърновска област, които допринесоха за достойното представяне на българската

хранително-вкусова промишленост. Организаторите предоставиха отлични условия за провеждане на кооперационна борса и за представяне на фирмите чрез мостри и рекламни материали. Изложените сушени, замразени и консер-

то и дистрибуцията на продукцията. Всички български участници изразиха стремежа си за разширяване на пазарите и експорт в Швейцария и страните от ЕС.

Организираните след форума в Цюрих посещения на фирми от хранителната индустрия в гр. Люцерн, Цюрих и Фрайенбах позволиха на българските гости да се запознаят отблизо с производството и организацията на работа в швейцарските предприятия.

В Берн представителите на 5-те фирми от региона на ФАЕЛ имаха полезна среща в българското посолство с г-жа Юлиана Бабамова, завеждащ търговско-икономическите връзки и със съветника към посолството г-н Георги Дагарадин. Проведена бе дискусия за експортните проблеми на българските фирми и за начините за популяризиране и навлизане на българските стоки на швейцарския пазар.

Освен с прекрасните спомени от красивата страна и топлото гостоприемство българските предприемачи се завърнаха и с увереността, че са направили първите стъпки към един нов и многообещаващ пазар.



вирани плодове и зеленчуци предизвикаха интереса на швейцарските посетители - фирми, производители и вносители на хранителни продукти. Установени бяха много нови контакти както с чуждестранни, така и с български партньори. В непринудени разговори бяха обменени идеи и опит в производство-

Нашите бизнес-мисии

През тази година са предвидени още три планови бизнес-мисии до Швейцария - през месеците юни, юли и октомври.

През юни група мандраджии от региона на ФАЕЛ е предвидено да посети мандри в Швейцария, да обмени там ноу-хау, да се запознае с технологията

на производството на известни швейцарски сирена. Българските предприемачи ще посетят също така търговци на ново и използвано млекопреработващо оборудване.

Бизнес-мисията през месец юли ще бъде посветена на мениджмънта и маркетинга на малката фирма. Ще бъдат

посетени образцови малки предприятия в Швейцария, Организацията за насърчване на вноса SIPPO, както и българската търговско-икономическа служба в Берн.

През октомври е планирана бизнес-мисия за предприемачи от дървопреработващия сектор. Те ще посетят свои колеги в Швейцария, ще се запознаят с нови технологии, пестящи суровини и енергия. Специално внимание ще бъде обърнато на възможностите за експорт на български мебели и дограма в Швейцария.

При заявен интерес могат да се проведат и други бизнес-мисии и то не само в Швейцария. Предстои например доуточняването на детайлите за бизнес-мисия в Италия за месопроизводители, като се посетят италиански фирми, въвели системата НАССР.

Заявки за участие в бизнес-мисиите се приемат в офисите на фондацията в Ловеч и София, както и в представителството ни в Карлово (вж. телефоните на първа страница под заглавието на бюлетина)

Заявка за бесплатно получаване на информационния бюлетин на ФАЕЛ

Моля да получавам Вашия бюлетин на следния адрес:

Фирма.....
 Ул..... №.....
 Населено място..... Пощенски код.....
 Област..... Тел..... Факс.....
 Фирмата се занимава с.....

ФАЕЛ развива брокерска дейност

В началото на тази година Фондация ФАЕЛ включи намирането на потенциални клиенти и партньори на малките и средни фирми в региона като част от своята стопанска дейност. По този начин едновременно се преследват две цели - от една страна, да се отговори на растящата необходимост на партньорите ни от нови канали за дистрибуция на готовата продукция, а от друга - да се създаде един стабилен източник на средства за самофинансирането на фондацията. Брокерската дейност е насочена главно към разкриване на канали за експорт на стоки.

Фондация ФАЕЛ успя вече да установи контакти с фирми във Франция, Белгия и Израел. От Франция Фондация ФАЕЛ получи запитвания за производство на мебели от масив.

В момента две фирми от региона са подготвили няколко мостри от мебелите, които се търсят на френския пазар.

От 6 до 10 март 2003, представител на фондацията беше на посещение в Израел във връзка с развитието на брокерската дейност. Там той установи контакти с фирми, вносителни на мебели.

В момента се водят преговори с някои от чуждестранните фирми за поставяне на отношенията на стабилна договорна основа. Трябва да се отбележи, че в момента интересът на тези фирми е най-вече насочен към вноса на качествени мебели. Поради посъщването на мебелите в Италия редица вносителни на мебели се преориентират към България и други страни с по-ниски производствени разходи.

Всеки предприемач, който желае да изнася своята стока, разполага със стабилен производствен потенциал и е постигнал добро качество на крайните продукти, отговарящо на изискванията на международните пазари, може да се обърне към нашата фондация за оказване на брокерски услуги. Като начало с фирмите се подписват абонаментни договори срещу една символична такса от 120 лв. Този договор задължава Фондация ФАЕЛ да търси пазар на съответната фирма в рамките на една година.

За повече информация и заявки на тел. 068 - 4 79 98 (Роберт Дитомене) и 068 - 2 32 46 (Боряна Налетова)

swisscontact

SENIOR EXPERT CORPS

СУИСКОНТАКТ е доброволна швейцарска организация, финансирана от швейцарското правителство, която оказва безплатна консултантска помощ в производството и управлението на малки и средни предприятия в Източна Европа с помощта на своите над 400 специалисти.

Годишно организацията осъществява над 100 проекта по заявка на малки и средни фирми. От 2000 г. СУИСКОНТАКТ има свое представителство в България и е осъществила 14 успешни проекта у нас в областта на хотелиерството, ресторантьорството, хранително-вкусовата промишленост, дървопреработването и др.

Продължителността на един проект е от 2 до 4 седмици, с възможност за продължение или повторение според нуждите на клиента, като обикновено включва и обучение на персонала на приемащата фирма.

Експертите на СУИСКОНТАКТ са високо квалифицирани специалисти с богат международен опит. Тяхната квалификация покрива почти всички отрасли, в т.ч. туризъм и хотелиерство, хранително-вкусовата промишленост, строителство, селско стопанство, текстилна промишленост, дървообработване и мебелна промишленост, финанси, банково дело, фирмено управление.

Експертите работят на доброволни начала, като задължението на приемащата фирма е да поеме разходите по настаняването и храната на експерта, както и транспорта от летище София до фирмата.

Представител на СУИСКОНТАКТ за България:
Георги Калусhev, Младост 2, бл. 236, вх. 1, ап. 15
тел./факс: 9623513 GSM 088647913
e-mail: kalushev@techno-link.com

ФАЕЛ

сътрудничи със Swisscontact

През месеците септември и октомври 2002 г. с помощта на ФАЕЛ бяха предоставени 5 консултации на български фирми с участието на експертите от Swisscontact. Г-н Ернст Ерат консултира дървопреработвателните фирми Рико Стил ЕООД от гр. Троян и ЕТ "Кедър - Цветомир Цанков" от гр. Ловеч, а г-н Паскал дьо Пюри 3 фирми, занимаващи се със сушене на сливи: "Паладиум" ООД, гр. Севлиево; ЕТ "Янтар 21 - С. Василев", гр. Велико Търново и "Троянкомерс" ООД, гр. Троян. Г-н дьо Пюри успя да сподели своя опит и с други фирми, които сушат плодове и зеленчуци, по време на семинар, организиран с предприемачи от региона на 25 септември 2002 в гр. Ловеч.

През тази година са предвидени отново 6 консултации с експерти от Swisscontact чрез нашата фондация. ФАЕЛ ще предостави на швейцарските експерти жилище, храна, транспорт и преводач, а българските фирми трябва да заплатят на ФАЕЛ само еднократна такса от 150 лв. за предоставената двуседмична консултация.

Фирмите от Ловешка, Габровска, Плевенска и Великотърновска област, които желаят да ползват швейцарски консултанти, е желателно да заявят това до края на м. април. Възможни теми за консултации са: в хранително-вкусовата промишленост - намаляване на себестойността на продукцията и увеличаване на рентабилността, въвеждане на нови асортименти, икономия на енергия, подобряване на организацията на труда, организиране на маркетинга, въвеждане на системата HACCP, дооборудване на дървопреработвателно предприятие и т. пат. Предприемачите могат да предложат и други теми, които ги интересуват.

Очакваме Вашите заявки за консултации до края на м. април на тел. 068-2-32-46 (Боряна Налетова) и 068-4-79-98 (Роберт Дитомене).

Данъчни проблеми при лизинга

Лизингът все повече се налага като предпочитана форма за придобиване на дълготрайни активи (финансов лизинг) или като начин за наемане за ползване на активи (оперативен лизинг). В данъчните закони (ЗДДС и ЗКПО) тази материя е уредена подробно и въпреки че не е променяна често, в практиката възникват много проблеми от различното тълкуване на издадените разпоредби.

Настоящата консултация има за цел да изясни данъчните разпоредби, регламентиращи лизинга, както и данъчните проблеми, които възникват при лизингодателя и при лизингополучателя.

Предоставянето на актив при условията на финансов лизинг представлява две отделни доставки - доставка на стока (актив, който се придобива от лизингополучателя) и доставка на услуга (лихвата).

► Датата на възникване на данъчното събитие при договор за финансов лизинг е датата на всяко плащане или датата, на която то е станало дължимо (чл. 26, т. 2 от ЗДДС), т.е. за всяко плащане или настъпване на падеж се издава данъчна фактура и се начислява ДДС. В практиката често лизингодателите издават фактура, след като получат плащането, въпреки че падежът е бил на по-ранна дата. Това от своя страна води до негативни данъчни последици, защото ДДС не е начислен на датата на данъчното събитие - падежа, и при данъчна ревизия на лизингодателя може да бъдат доначислени ДДС и лихви за закъснение, както и да се понесе административно-наказателна отговорност по чл. 135 от ЗДДС. Същевременно проблем би могъл да има и лизингополучателят - отказ на правото му на данъчен кредит, защото ДДС не е начислен на датата на данъчното събитие.

► В зависимост от договорения размер на лихвата по лизинга съществуват два възможни варианта за нейното третиране от гледна точка на ЗДДС:

1. Лихвата се третира като освободена

на доставка - финансова услуга, когато уговорената лихва е до размера на законната лихва. Основание за това е чл. 36, т. 1 от ЗДДС. Определението на законна лихва е дадено в чл. 45, ал. 2 от ППЗДДС - лихвата по чл. 86 от ЗЗД, т.е. основният лихвен процент плюс десет



пункта. Ако е договорен размер на лихвата до размера на законната лихва, лизингодателят следва да издаде две отделни фактури:

- данъчна фактура за размера на вноската без лихвата;
- опростена фактура за размера на лихвата.

Лизингодателят има право на пълен данъчен кредит за доставката по придобиване на вешта, предмет на лизинговия договор, защото извършва с нея облагаема доставка на стока. Извършването на освободена доставка - лихвата, която представлява възнаграждение за отпуснатия стокос кредит, определя правото на приспадане на частичен данъчен кредит на лизингодателя за общи разходи (наем, ток, вода) на основание чл. 66 от ЗДДС.

2. Ако е договорена лихва над или равна на размера на законната, услугата по отпускането на стокосия кредит не представлява финансова услуга по смисъла на чл. 36, т. 1 от ЗДДС, във връзка с чл. 45, ал. 3 от ППЗДДС. В този случай лихвата е облагаема доставка и се издава една да-

нъчна фактура за вноската и лихвата. Ако в договора е предвидена наказателна лихва за забава на вноските, тази лихва следва да се включва в данъчната основа на следващата вноска на основание чл. 29, ал. 1, т. 3 от ЗДДС и върху нея трябва да се начисли ДДС.

► Ако в лизинговия договор е предвидена неустойка по повод развалянето на договора по чл. 39 от ППЗДДС, последната не се облага с ДДС и ако лизингодателят получи такава неустойка, не следва да начислява ДДС върху нея. Всякакъв друг вид обезщетения и неустойки по договора подлежат на облагане с ДДС.

Доставките по договор за оперативен лизинг (отдаване под наем при условията на оперативен лизинг) представлява облагаема доставка на услуга на основание чл. 32 от ЗДДС, когато е с място на изпълнение територията на страната.

► За дата на възникване на данъчно събитие за оперативен лизинг се счита датата на всяко плащане (чл. 25, ал. 1, т. 2 от ЗДДС), т.е. за всяко плащане се издава данъчна фактура и се начислява ДДС. Ако са договорени периодични плащания, датата на данъчното събитие е датата на всяко плащане или датата, на която то е станало дължимо (чл. 26, т. 3 от ЗДДС).

► Ако е предвидена лихва по договора, тя представлява облагаема доставка независимо от размера ѝ, защото разпоредбата на чл. 36, т. 1 от ЗДДС касае само лихвата при финансов лизинг.

► По отношение на наказателните лихви и неустойките по договора важи изцяло по-гореизложеното за финансовия лизинг.

За лизингополучателя и при финансов, и при оперативен лизинг възниква правото на данъчен кредит за начисления му ДДС, ако са изпълнени условията на чл. 64 от ЗДДС и не са възникнали някои от пречките, указани в чл. 65 от ЗДДС.

Лизинг чрез ФАЕЛ

Финансовият лизинг е съвременна форма на кредитиране, която е развита вече добре и у нас. Смисълът на тази сделка е много близък до този на покупката с разсрочено плащане. В началото се заплаща част от цената на оборудването, а след това остатъкът от цената се заплаща на определени периоди, най-често с месечни вноски, като върху разсрочената част от цената на оборудването се начислява съответната лихва.

Обикновено договори за финансов лизинг се сключват за закупуването на стандартно оборудване и за предпочитане за ново оборудване, но се правят и изключения, особено когато става дума за транспортни средства или за машини с дълъг срок на амортизация (например дървообработващи маши-

ни). Първоначалната вноска като правило е около 25% от цената на новозакупеното оборудване. Както е вече добре известно, Фондация ФАЕЛ разработва бизнес-планове и подготвя кредитните досиета за желаещите да получат изгодни кредити, гарантирани от Швейцарската агенция за развитие и сътрудничество в размер до 65 000 лв. Това означава, че чрез ФАЕЛ може да се закупи оборудване на финансов лизинг с обща стойност около 250 000 лв. Разбира се, в този случай новозакупеното оборудване не може да се използва като залог по кредита, така че фирмата трябва да разполага с други активи, за да обезпечи кредитът в размер на 65 000 лв.

Другите за нас

Продължение от стр. 1

► В бр. 17 от 3-9 април на излизания в София вестник "Стопанин" е публикувана статията "Стартира съвместен проект на ФАЕЛ и АМБ за внедряване на НАССР." В статията се казва, че "Част от проекта "Подпомагане на внедряването на системата НАССР за напълно безопасни млечни храни" на ФАЕЛ и АМБ е организирането на семинари с дискусии по прилагане на системата в нашите млекопреработвателни предприятия. Първият семинар бе в столичния хотел "Шипка", а следващите 5, които ще се организират от април до юли ще бъдат в Ловеч, Пловдив, Шумен, Смолян и Габрово - райони с развито млекопреработване. Предвижда се в тях да бъдат обучавани по около 15 души.